
Les antennes

CIEL 2

Notions et contenus Capacités exigibles

Principes Décrire le principe de fonctionnement d’une antenne

Caractéristiques Définir l’impédance d’entrée, le diagramme de rayonnement, le gain, le 

coefficient PIRE, la polarisation d’une antenne.

Les différents types d’antennes Présenter quelques types d’antenne et leurs applications.

Effectuer un bilan de liaison.



Type 
d’antennes



Mécanisme de rayonnement



Généralités

• Une antenne permet d'établir une liaison radio depuis un 
émetteur vers un récepteur.

• En émission, elle permet de transformer le signal électrique en 
une onde électromagnétique.

• En réception, c'est l’inverse.





Les paramètres d’une antenne :

• Ses caractéristiques mécaniques (dimensions, poids, charge au 
vent...)

• Sa polarisation (verticale, horizontale...)

• Sa ou ses fréquences de fonctionnement (MHz, GHz...)

• Sa bande passante (MHz...)

• Son impédance (50, 75, 300 Ohms...)

• Sa directivité (ou son diagramme de rayonnement)

• Son gain (en dBi ou en dBd)

• Sa puissance maximale d'utilisation (en W)



Les Catégories d’antennes



L’antenne parabolique

C’est le modèle que la plupart des particuliers abonnés aux chaînes télé connaissent. L’antenne 
parabolique a la forme d’une cuvette avec au centre de sa face concave une antenne rudimentaire.



PIRE (Puissance Isotrope Rayonnée Équivalente
PAR (Puissance Apparente Rayonnée)

• C'est la puissance qu'il faudrait appliquer à une antenne isotrope
pour obtenir le même champ dans cette direction.

• Une antenne isotrope n'a pas de gain, donc → 0 dB.
(C'est une antenne imaginaire qui rayonne uniformément dans 
toutes les directions). 

• PAR dBd = PIRE dBi - 2,15dB

idéal < 100 mV/ m 
Correct < 1 V/ m (volts par mètre)
risque < 5 V/ m
danger 50 V/ m

https://fr.wikipedia.org/wiki/Antenne_isotrope


Exemple : Calcul de la puissance 
rayonnée

• Exemple théorique d'une antenne d'un gain de 3 dBd
connectée à un émetteur de 12 W

• Quelle est la PAR ?

• Quelle est la PIRE ?

3=10log(PAR?/12) → PAR = 12 103/10=24 W
PAR dBd = PIRE dBi - 2,15dB
PIRE = 3+2.15= 5,15 dBi => 39 W





Polarisation d’une antenne et longueur d’onde



Exemple : calcul d’un dipôle 144Mhz

l=
300

144
=2,08 m  

l
2
=
2,08

2
= 1,041m

En pratique → 1,041 x 0,95 =0,98 m (voir moins)



ROS et TOS

• Le ROS (ou SWR Standing Wave Ratio) est le Rapport d'Ondes 
Stationnaires exprimé par un chiffre sans unité de 1 à l'infini. 

• Le TOS est le Taux d'Ondes Stationnaires exprimé en %, de 0% à 
100%.

• (Attention, il y a très souvent confusion entre les deux).

• Le ROS est un déséquilibre de l'impédance de la charge (antenne) 
par rapport à celle de la source (émetteur).

• Le TOS est la conséquence de cette désadaptation.



Transmission d’une tension dans une ligne

/*
//formulas
RL=-20log(Rho)
Rho=10^(Rl/-20)
Z=(ZL-ZO)/(ZL+Z0) avec 
Z0=50ohms
Z=a+jb avec 
a=Rho*cos(phi)
b=Rho*sin(phi)
ZL=(1+Z)/(1-Z)*Z0
ZL=RS+jXS avec
RS=abs(1-a²-b²)/((1-a)²+b²)
XS=abs(2b/((1-a)²-b²))
|Z|=sqrt(RS²+XS²)
SWR=(1+Rho)/(1-Rho)
*/



Signal transmis et 
réfléchi



Adaptation d’une Antenne
• Chaque antenne possède sa propre impédance en fonction 

de sa forme, de sa position, de son nombre d'éléments...

• Cette impédance doit être exactement la même que celle 
de l'émetteur ou du récepteur et de la ligne de 
transmission.

• Exemple: La prise BNC 50 Ohms d'un récepteur doit être 
connectée à une antenne de 50 Ohms d'impédance par 
l'intermédiaire d'un câble coaxial de 50 Ohms. Le système 
est alors adapté.

Cela fonctionne t-il 
?



Application : mesure d’une antenne 
avec un analyseur vectoriel

Z=Rs+J Xs
Cas idéal
Xs=0
|Z|=Rs=50 
ohms



Pertes en ligne d’un câble coaxial

Caractéristiques RG213

- Diamètre : 10.30 mm
- Impédance : 50 Ohm
- Diamètre âme centrale : 7 x 1.00 
mm
- Capacité : 101 pF/m
- Facteur de vélocité : 0,66

Fréquence dB/100m
10 MHz 2.00
144 MHz 8.50
432 MHz 15.80
1000 MHz 22.5
2400 Mhz 50
3000 MHz 58.50

- Prix :  au m : 2.40 €

Exemple :

Puissance de l’émetteur WIFI : 5W 
Cable de 20m
Quelle est la puissance disponible au niveau 
du connecteur de l’antenne ?

Calcul des pertes :
100 mètres 50db
20 mètres   10db
Pertes donc -10db
-10=10log(?/5) ➔ ?/5=0,1 ➔ 0,5W sur l’antenne !!!



Propagation d’une onde 
électromagnétique






